

融入高质量发展新浪潮

民生银行杭州分行全力助推浙江共同富裕示范区建设

顾志鹏 王 者

共同富裕的金融力量

锚定共同富裕,金融主动作为。2021年5月以来,民生银行杭州分行研究制定金融支持共同富裕示范区建设的行动纲要,跑出“民生加速度”,在支持实体经济发展、绿色金融、乡村振兴、普惠金融等领域努力成为共同富裕改革探索的金融范例。

汇聚民生力量,融入时代浪潮。经过一年的探索实践,民生银行杭州分行协同宁波、温州两家分行,立足浙江区域特点,精心规划精准实施,挂好责任图、路线图、先导图、逻辑图、流程图五幅“作战图”,修炼内功,激活民营经济、数字经济、山海经济、零售金融、人文经济五处“新引擎”。

创新数智金融 优化数字化服务水平

建设共同富裕,既要做大蛋糕也要分好蛋糕。民生银行在浙三家分行2021年开始启动业务布局,为浙江建设高质量发展共同富裕示范区贡献“民生力量”。

强链固链,运用民生科技,推动供应链金融创新。深入调研浙江省内“全国供应链创新与应用试点”企业清单。除已合作的菜鸟、超威、金蚕网、明日控股等优化方案之外,先后调研传化智联、华东医药、汇孚、浙商中拓、娃哈哈、农夫山泉、宏伟供应链等客户需求并开展“一企一链一策”方案设计。

截至今年3月末,杭州分行通过信融e、票融e产品累计开发核心客户30户,带动链属融资户183户,累计投放28.17亿元。强化供应链金融数字化,线上化运用水平,推进存量供应链项目贷中环节优化升级。通过端到端系统流程再造,减少业务操作风险,如“吉利汽车经销商”项目全流程优化、上线苏泊尔“采购e-2.0”模式、阿里订单融资项目系统功能3.0迭代等。发力数字化创新项目的试点与研究,对接浙江省金融

综合服务平台和浙江省政府采购平台。杭州分行上报总行的“政采贷批量项目”已纳入总行长三角区域创新实验室试点项目。

线上化便利服务,精准支持外贸企业。杭州分行积极推进资本项目外汇结汇支付线上系统开发,提升数字银行获客管客效率。客户可直接从网银端发起资本项目意愿结汇/支付、支付结汇等业务,全流程无纸化体验,极大提升了业务办理效率。杭州分行也成为系统内首家试点上线分行,截至目前,已为29家客户办理资本项目便利化1219笔,金额12.6亿元人民币。

数字化赋能,支持“店开全球”跨境贸易新业态。杭州分行是外管总局批复省内首家直连跨境电商平台收结汇试点银行,已为4065家客户办理跨境电商收款19410笔,金额合计3353万美元,涉及订单88万笔。同时,不断优化跨境电商收结汇系统功能,正在开发出口跨境商户T+0锁价、NRA账户智能账簿收款等功能,进一步提升出口跨境电商商户的收汇体验。

拓展绿色金融 打造乡村振兴民生样板

绿色金融、低碳发展,民生银行擦亮共同富裕的生态底色。

银政合作,打通绿水青山向金山银山的转化通道。民生银行杭州分行与浙江省自然资源厅签订800亿元战略合作协议,在全域土地综合整治与生态修复领域开展合作。杭州分行与淳安县人民政府签订50亿元全面战略合作协议,在生态文明建设、基础设施建设、特色产业建设、品质生活新家园建设等方面与淳安县人民政府开展合作,为山区26县跨越式高质量发展注入强有力的“金融血液”。

绿色金融,产品迭代升级势在必行。总行先后召开“峰和”系列绿色金融产品发布会和“民生碳e贷”产品发布会,发布“绿投通”“绿融通”“绿链通”“绿营运”四大产品体系和碳e贷专属创新产品,满足客户差异化需求。杭州分行充分保证绿色信贷额度,设置绿色审批通道,大力支持绿色低碳信贷领域投放,同时参与多地全域土地综合整治与生态修复工程项目,明确该项业务授信策略并向全行推广实施,目前已助力海宁、嘉善、桐乡、安吉等多地的全域土地整治,累计获批22笔,授信金额72.2亿元。

银担合作,杭州分行与政府背景农业专业担保公司——浙江省农业融资担保有限公司开展乡村振兴和共同富裕涉农信贷业务合作,为浙江省范围内的三农行业企业、农户、农业合作社、新型农业主体等客户提供融资担保,并按照分行与担保公司

一定比例各自承担风险责任。其中分行与浙江省农业融资担保有限公司合作推出的乡村振兴系列产品“民宿贷”,为打造美丽乡村再添砖加瓦。2022年3月,在多方协同努力下,首笔“白茶贷”成功落地湖州安吉,标志着杭州分行大力发展普惠金融、创新服务乡村振兴再添新利器,用心用情践行“服务大众,情系民生”初心使命。

特别值得一提的是,针对山区26县,杭州分行持续深化线上线下多维度服务体系,积极探索龙头企业全产业链方案,着力打造“农链通”“光伏贷”“农贷通”“美丽乡村贷”“农债通”“E农通”六大商业模式,“农链通”聚焦农业头部企业上下游链式服务;“光伏贷”是分布式光伏农户贷,实现农户全流程线上化服务;“农贷通”是针对优质农业主体的小额信用贷款,精准服务广大农村地区农业生产经营主体;“美丽乡村贷”通过大基建贷款、物流仓储贷款、乡村振兴票据三大模式,专项服务乡村基础设施建设;“农债通”通过承销及撮合乡村振兴债券,多元化服务企业客户,拓宽企业融资渠道;“E农通”服务“数字乡村”建设。截至今年4月末,涉农贷款余额438.39亿元,较年初新增40.65亿元。

乡村振兴服务标杆花落民生。在2021年全国村镇银行综合业务发展情况排名暨全国村镇银行品牌价值排行榜活动中,天台民生村镇银行荣获“全国乡村振兴服务优秀村镇银行”称号。



民生银行杭州分行“易成长·创未来”科创金融峰会成功举办。

履行社会责任 启动“民生关怀”计划

近年来,民生银行杭州分行多次赴淳安、建德、内蒙古察右后旗、河南滑县等地进行实地帮扶,建立“结对子”机制,通过党建帮扶、捐赠帮扶、消费帮扶、产业帮扶、金融帮扶模式为当地经济社会发展贡献民生力量,积极履行社会责任。

服务大众,情系民生。作为一家负责责任的商业银行,民生银行杭州分行启动“民生关怀”计划,助力共同富裕路上民生相伴。

“一老一小”,两头牵挂。开展适老公益活动,构建幸福养老服务体系。2021年10月以来开展“悦享课堂”系列公益活动,截至今年5月末,累计开课620次,吸引5,340人次参与。同时推出老年人专属的悦享主题卡片,悦享专属金融产品,以及悦享便利、悦享健康、悦享出游、民生悦享日优惠购等专属权益。与杭州市木兰拳协会联合举办了“民生悦享·共练一套

拳”大型木兰拳扇舞系列比赛,报名人数超过1300人。依托总行联合中国儿童少年基金会共同发起的“益起童行”家庭公益项目,每月定期开展一场“益起童行”联名卡主题公益活动,为孩子的知识储备与家庭财富增值保驾护航,提升青少年公益志愿服务参与度,寓教于乐的活动形式受到了众多家长们的青睐。截至5月,“益起童行”活动累计开展86场,吸引2800人次参与。

志之所趋,无远弗届,穷山距海,不能限也。展望未来,民生银行杭州分行将持续发挥共同富裕的生力军和主力军作用,始终保持奋进姿态、主动拥抱数字经济、积极承担更大社会责任,全面践行“民营企业的银行,敏捷开放的银行,用心服务的银行”的战略定位,干在实处、走在前列、勇立潮头,谱写服务并融入共同富裕的民生篇章!

台州银行:找准金融支点 撬动乡村全面振兴

金 晨 张露欣

共同富裕,潜力在乡村。金融业则在乡村全面振兴中发挥着“输血”支撑、“造血”赋能的作用。2022年,是浙江省共同富裕示范区建设机制创新年、改革探索年、成果展示年,也是高质量推进乡村全面振兴的关键之年。人行杭州中支、浙江银保监局正聚焦“三农”领域,开展金融赋能乡村全面振兴专项行动。

台州银行34年立足“支农支小”,形成了富有特色的“村居化、行业化、平台化、生态化”图景,契合农民富裕、产业兴旺、乡村美丽的切实需求,深耕普惠金融,铺设金融“助富”之路,推动乡村全面振兴。

产业强村 添动力

正值杨梅季,仙居县南峰街道赵岙村的杨梅树上,果实挂满枝头。农户小张正将刚摘下的杨梅运抵市场,就与前来采访的台州银行客户经理熟络地聊起了近况。“台州银行去年发放的‘兴农卡’,让我拿到了30万元贷款,扩大了种植规模。”当下小张家杨梅果树增长到300多株,年收入可达二三十万元。赵岙村共有100多户农户,像小张这样靠杨梅致富的有80多户。

乡村振兴,产业兴旺是不竭动力。去年,浙江首次以“农业高质量发展”为主题召开大会,掀起农业质量变革、效率变革、动力变革的篇章,指明了乡村产业发展方向。今年4月,《浙江省低收入农户小额信贷管理办法》实施,旨在不断加大山区26县等金融服务薄弱地区的信贷投放。

台州银行积极贯彻新政策导向,出台了《台州银行乡村振兴特色银行工作指引》,因地制宜实行“一县一策”“一机构一品牌”,紧跟当地特色产业,设乡村振兴特色支行,由特色团队提供特色产品、特色服务,增强低收入农户自我“造血”能力。

台州银行的乡村振兴特色支行—北洋小微专营支行为瓜果行业

农户定制“兴农卡”、创新“瓜果贷”,破解农户的急难愁盼;由台州银行主发起的三门银座村镇银行创新推出“三门青蟹”国家地理标志质押贷款,解决农村“长尾”客户融资难……

小农户整村抱团连上大市场,零星产业补链延链描绘发展全景图。围绕农业供、产、销环节,台州银行强化和完善金融服务农业产业链建设,推动“核心企业+合作社+农户”“合作社+家庭农场+农户”等链式金融服务模式,开展“一链一策”综合金融服务,专项配置供应链产品。

截至目前,台州银行已建立农业及关联产业供应链项目合作46个,授信金额3.07亿元、贷款余额2.36亿元,涉及农资、农机设备、生猪养殖、农产品批发零售等相关行业及领域。同时,加大对农业龙头企业、农业合作社等农业新型经营主体的金融服务,帮助企业实现供、产、销线上化集成管理,打通其上下游产业链,带动小农户共同富裕。

数字便民 增福祉

“这些小笋刚挖的?看上去很嫩。”“江苏几天到货?”近日,台州银行天台支行将直播间搬进了深山里的天台三州乡沙思坑村,帮村民售卖用野生小笋制作而成的

小笋罐头。围观网友热评不断,短短一个小时,就销售了近千罐。忙着打包发货的农户俞大妈乐得笑开颜:“台州银行不仅给我们资金支持,还有直播这些额外服务!”

直播结束后,客户经理小裴还将美味可口的小笋罐头上架到台州银行移动营业厅APP的“生活圈”平台。“下播后,网友还能通过平台随时随地进行购买。”截至目前,已有8.7万名商户入驻台州银行“生活圈”平台,上架商品里涵盖了餐饮、生鲜零售、休闲娱乐等品类,市民可通过定位筛选到周边商户,进行优惠买单、商品团购。

这是台州银行在互联网服务小微领域积极探索的新模式。除了囊括各种优惠信息的“生活圈”,也有服务企业供应链的“生意圈”。这是台州银行为小微企业打造的数字化订货平台,上游卖家可以在“生意圈”平台免费搭建属于自己的微商城,把生意搬到线上。经销商等买家则能随时随地一键进货、自主下单。目前已审核入驻“生意圈”的有效组织达7849个。

从最初的人手一台平板走村户上传信息,到客户打开手机,通过视频与柜员面对面,享受优质服务,台州银行对于业务数字化的探索,一直走在行业前列。今年以来,一张贴在村居的二维码再次刷新了服务速度。

台州银行创新推出村居“扫码贷”,在整村建档基础上,引入评



台州银行客户经理为农产品直播带货

分卡及大数据应用,开展农户白名单管理,不仅解决了农户能贷与否、贷多贷少等问题,还实现了后台自动审批、线上签约、线上授信、线上放款等全流程线上闭环操作,让贷款像“点外卖一样方便”,有效提升了农村金融数字化管理水平。截至4月末,该行互联网渠道2022年累计申请贷款96591笔、发放贷款6969笔、贷款金额19.09亿元。

美丽乡村 款款来

金融助力乡村全面振兴,着力点在于乡村发展的主要需求。除了激活产业发展的内生动力,还要外塑乡村之颜、内筑

乡村之魂。

步入天台赤城山脚下的塔后村,乡间院落白墙黛瓦,农田、溪流间鱼欢鸟鸣,俨然一幅“富春山居图”。改变从2017年开始,得益于台州银行天台始丰支行和天台赤城支行的金融赋能,塔后村从村庄规划建设、环境改造整治,到产业培育发展、村民化管理的整体规划方案出发,将乡村振兴的路越走越宽。

多年来,台州银行践行“绿水青山就是金山银山”理念,加大对农村人居环境质量提升的金融支持力度,助力生态宜居美丽乡村建设,推动城乡公共资源均衡配置,协同公共基础设施建设向村覆盖、向户延伸。

乡村精神文明建设,也是文化共富中的重要一环。台州银行金

融网格员与社区网格员、片区警员一起走村入户,由当地街道牵头、社区跟进、片区民警参与,发挥社区网格员“人熟、地熟、情况熟”和金融网格员“专业、耐心,肯吃苦”的优势,配合当地政府部门开展设摊咨询、公益讲座、入户宣传等形式丰富的金融知识宣传普及活动。

这是台州银行推动非金融领域特色服务、助力美丽乡村建设的生动注脚。以公益先行、参与基层治理、志愿服务等为切入点,台州银行推动组织联动、基地联创、服务联体、资源联用等方式,开展“三服务”“助企开门红”“乡村振兴服务大讲堂”等丰富多彩的主题活动,用实在的案例和“乡音”,帮村民在精神上提升风险意识和责任意识,推进乡风文明建设。

(图片由台州银行提供)